

两高日前出台相关司法解释

抢夺“老弱病残孕妇”将被严惩

□据 新华社北京11月18日电

为依法惩治抢夺犯罪,保护公私财产,最高人民法院、最高人民检察院日前联合出台《关于办理抢夺刑事案件适用法律若干问题的解释》,对抢夺“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”的标准进行了调整。

抢夺的数额如何认定

此次公布的解释规定,抢夺公私财物价值1000元至3000元以上、30000元至80000元以上、200000元至400000元以上的,应当分别认定为刑法第二百六十七条规定的“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”。

在最高法院2002年公布的《最高人民法院关于审理抢夺刑事案件具体应用法律若干问题的解释》中,抢夺“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”的标准分别是500元至2000元以上、5000元至20000元以上、30000元至100000元以上。

最高法院有关负责人表示,此次解释公布施行后,2002年的解释将同时废止,之前发布的司法解释和规范性文件与此次发布的解释不一致的,以此次解释为准。

有前科的,入刑门槛低

根据此次公布的解释,抢夺公私财物,具有下列情形之一的,“数额较大”的标准按照规定标准的百分之五十确定:曾因抢劫、抢夺或者聚众哄抢受过刑事处罚的;一年内曾因抢夺或者哄抢受过行政处罚的;一年内抢夺三次以上的;驾驶机动车、非机动车抢夺的;组织、控制未成年人抢夺的;抢夺老年人、残疾人、孕妇、携带婴幼儿的人、残疾人、丧失劳动能力的人的财物的;在医院抢夺病人或者其亲友财物的;抢夺救灾、抢险、防汛、优抚、扶贫、移民、救济款物的;自然灾害、事故灾害、社会安全事件等突发事件期间,在事件发生地抢夺的;导致他人轻伤或者精神失常等严重后果的。

属于减轻处罚的情形

解释规定,抢夺公私财物数额较大,但未造成他人轻伤以上伤害,行为人系初犯,认罪、悔罪,退赃、退赔且具有下列情形之一的,可以认定为犯罪情节轻微,不起诉或者免于刑事处罚;必要时,由有关部门依法予以行政处罚:具有法定从宽处罚情节的;没有参与分赃或者获赃较少,且不是主犯的;被害人谅解的;其他情节轻微、危害不大的。

属于抢劫重罪的情形

此外,解释还规定驾驶机动车、非机动车夺取他人财物,具有下列情形之一的,应当以抢劫罪定罪处罚:夺取他人财物时因被害人不放手而强行夺取的;驾驶车辆逼挤、撞击或者强行逼倒他人夺取财物的;明知会致人伤亡,仍然强行夺取并造成财物持有人轻伤以上后果的。

一“全国百强律师”强奸女生获刑

被抓后竟辩称属于“犯罪中止”

□据《法制晚报》

名校博士毕业、有“全国百强律师”称号的北京北元律师事务所主任张勇,在律所办公室内强奸了一名19岁的女当事人。被抓后,张勇一度称自己的行为属于“犯罪中止”,而被害人之后用手“盗取”了他的精液。日前,张勇被法院以强奸罪判刑4年。昨日上午,记者到位于中国政法大学校园内的北元律所探访,并就此事进行采访。

律所主任办公室内强奸女生

女大学生汤然(化名)的男朋友被人打伤。这对情侣找到张勇,委托他代理民事赔偿事宜。

为这事,汤然与张勇多次见面。汤然称,2012年9月13日下午2点多,张勇让她到律所谈事。在张勇的办公室,汤然临走时,张勇抱了她一下。汤然认为,这个拥抱可能是“礼节性”的,因此没太在意。

3个小时后,汤然又接到张勇电话,让她到律师办公室交2000元费用。

按照汤然的讲述,她进门后,张勇把门关上了,然后就抱她,接着把她拉到沙发上强吻。

汤然称自己当时一直喊叫反抗,但张勇关上窗户、拉上窗帘,并把灯关上,捂着她的嘴威胁说:“别喊,谅你也不敢告我。”

汤然被吓哭,张勇趁机强行脱下其衣服,将其强奸,其间还哄骗汤然称只要发生关系就全力帮其打官司。

辩称:属于“犯罪中止”,建议适用缓刑

离开律所后,汤然立即打车赶往附近派出所报案,张勇被抓。

被抓后张勇称,事发当天,他和汤然“同时张开双臂抱在一起”,之后才有性行为。法庭上,张勇又辩称,他和对方拥抱、接吻时对方没有反抗,他觉得“有机会”,才有进一步的举动。后来对方称如果被强奸就要告发,他就没有继续,因此属于“犯罪中止”。张勇还说,被害人这时用手“盗取”了他的精液,之后两人谈代理案件的事没谈好,被害人因此报案。

张勇辩护律师也认为,“二人身材、力量对比悬殊,张勇有能力继续实施强奸而没有继续”,属于“犯罪中止”。该人同时称,张勇长期从事法律工作,一贯表现良好,且家人需要其照顾,建议法庭适用缓刑。

法院称辩解系臆断,不足采信

法院经过审理认为,张勇的行为已构成强奸罪,张勇在遇到被害人的强烈反抗犯罪不能成功的情况下,继续猥亵被害人,发泄性欲,因此并非“犯罪中止”。

其辩称被害人“盗取”其精液,因谈案件代理事宜不成而报案,将被害人描述成城府较深、报复心重的女子,而被害人作为涉世未深的在读大学生,家境亦不贫寒,因此被告人辩解系主观臆断,不足采信。

据此,法院对张勇判刑4年。

公开资料显示,张勇从2009年至2012年连续四年都被评为“全国百强律师”。

明年起,故宫周一全天闭馆

法定节假日和暑期(每年7月1日至8月31日)除外

□新华社北京11月18日专电

故宫博物院18日宣布,计划自2014年1月1日起,除法定节假日和暑期(每年7月1日至8月31日)外,正式实行周一全天闭馆。

故宫博物院相关负责人说,自2013年1月起实行周一下午闭馆措施以来,观众接待压力有所减轻,对故宫博物院各项工作,尤其是对古建

筑修缮、藏品保护和观众服务产生了积极作用,并得到了社会公众的普遍理解。

“为巩固和扩大闭馆措施带来的积极效应,我院计划自2014年1月1日起,除法定节假日和暑期(每年7月1日至8月31日)外,正式实行周一全天闭馆。”这位负责人说。

这位负责人强调,实行周一全天闭馆,将为故宫博物院全面推

进“平安故宫”工程争取更多空间和时间,有助于“平安故宫”工程诸多重大项目的顺利开展。同时,也有助于保持古建筑和院藏文物安全、健康的状态,给观众提供舒适的参观环境。故宫博物院衷心希望广大观众和社会各界能够理解和支持故宫博物院闭馆措施,并请相互转告,避开闭馆日,合理安排出行。



“联合—2013D”军演打响

11月17日,代号为“联合—2013D”的我军首次联合战役军团夜间渡海登陆作战实兵实弹演习在渤海湾畔打响。来自陆海空诸军兵种20个团以上作战单位参加了此次演习,重点演练了联合侦察预警、海上输送、信息与火力打击、突击上陆等内容的作战行动。(中新社发)